

# БЕЛАРУСЬ ВА ЎМОВАХ МАДЭРНИЗАЦЫЙНЫХ ПРАЦЭСАЎ XX – ПАЧАТКУ XXI стст.

УДК 93/94

## ТРАНСФОРМАЦИЯ МОДЕЛИ СОЦИАЛЬНО- ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В 1991–1999 гг.

**Г. И. Белянина**

*Белорусский государственный университет, ул. Менделеева, 36, 220037, г. Минск,  
belianina.galia@yandex.ru*

Статья посвящена исследованию основных тенденций и особенностей социально-экономического развития Республики Беларусь в период 1991–1999 гг. Рассматривается формирование новой экономической структуры Беларуси в кардинально изменившихся условиях, проводится анализ развития российско-белорусского экономического сотрудничества.

**Ключевые слова:** социально-экономическое положение; Республика Беларусь.

## TRANSFORMATION OF THE SOCIO-ECONOMIC DEVELOPMENT MODEL OF THE REPUBLIC OF BELARUS IN 1991–1999

**H. Belianina**

*Belarusian State University, 36, st. Mendeleeva, Minsk 220037, Belarus,  
belianina.galia@yandex.ru*

The article is devoted to the study of the main trends and features of the socio-economic development of the Republic of Belarus in the period 1991–1999. The formation of a new economic structure of Belarus in radically changed conditions is considered, the analysis of the development of Russian-Belarusian economic cooperation is carried out.

**Keywords:** socio-economic situation; Republic of Belarus.

8 декабря 1991 г. «Союз ССР, как субъект международного права и геополитическая реальность, прекращает свое существование» вследствие подписания «Соглашения о создании Содружества Независимых Государств» [10]. Разрыв единого социально-экономического пространства вызвал мощный кризис и падение уровня жизни в постсоветских странах.

До распада СССР Беларусь занимала лидирующие позиции по уровню индустриализации, являлась одной из наиболее экономически развитых союзных республик [11, с. 97]. БССР называли «сборочным цехом Советского Союза», так как в ней были размещены предприятия, работу которых обеспечивали поставки сырья, комплектующих и энергоресурсов из других союзных республик. По расчетам А. Г. Гранберга и В. И. Сулова, в 1987 г.

в случае гипотетического разрыва торговых связей с другими республиками, БССР могла обеспечить собственными ресурсами лишь 3,8 % своего фактического конечного продукта [3, с. 21].

После распада СССР за десятилетие страна прошла два основных этапа становления и трансформации экономики:

1 этап. 1991–1996 гг. Падение социально-экономического развития и поиск путей выхода из кризиса.

2 этап. 1996–2000 гг. Стабилизация экономики и начало экономического роста [7, с. 8].

Первый этап характеризовался постоянным ухудшением основных экономических показателей. На фоне жесткой дезинтеграции постсоветского пространства и начала процесса системной трансформации в экономике, вызванного необходимостью перехода к рыночным отношениям, в республике начался экономический кризис. По данным статистического сборника «10 лет Содружества Независимых Государств (1991–2000)» происходило снижение ВВП республики: в 1992 г. – на 9,6 %, в 1993 г. – на 7,6 %, в 1994 г. – на 11,7 %; наблюдался спад промышленного производства: в 1992 г. – на 9,2 %, в 1993 г. – на 9,4 %, в 1994 г. – на 14,6 %; сокращались инвестиции в основной капитал: 1992 – на 29 %, 1993 – на 15 %, 1994 – на 11 %. В то же время происходило увеличение потребительских цен (1992 г. – в 10,7 раза, 1993 г. – в 12,9 раза, 1994 – в 23,2 раза). Реальная среднемесячная заработная плата в 1992 г. уменьшилась на 12 %, в 1993 г. – на 6 %, в 1994 г. – на 31 % [1, с. 12, 18, 25, 45, 130]. В 1994 г. за чертой прожиточного минимума оказалось более 60 % населения.

В условиях свободного ценообразования стоимость на необходимые для страны топливно-энергетические ресурсы, металл, сырьё из России, Украины и республик Средней Азии непрерывно росла, вызывая многократное повышение цен на товары и услуги [4, с. 148].

За первое полугодие 1994 г. дефицит платежного баланса, по оценке Национального банка, составил около 65 млн. долларов США. Он сложился в основном из-за отрицательного сальдо торгового баланса с Россией. Только текущая, не оформленная в государственный долг, задолженность России за энергоносители достигла 25 % от валового внутреннего продукта.

30 сентября 1994 г. Верховный Совет Республики Беларусь одобрил представленную президентом «Программу неотложных мер по выходу экономики Республики Беларусь из кризиса», основными целями которой были преодоление кризиса и стабилизация экономики. В документе было отмечено, что причинами кризиса являются не только структурные преобразования экономики, но и «слабость мер по макроэкономической стабили-

зации, пассивная внешнеэкономическая деятельность, нестабильность денежно-кредитной и бюджетно-налоговой систем применительно к требованиям реформирования экономики» [9].

Программой было предусмотрено оздоровление финансовой и денежно-кредитной систем, улучшение торгового и платежного балансов, стабилизация курса национальной валюты, усиление мер государственного регулирования, повышение управляемости.

Осуществление комплекса мер, предусмотренных программой, позволило замедлить экономический спад и сделать возможным постепенное повышение основных производственных показателей. В 1995 г. ВВП снизился на 10,4 % (в 1994 г. – на 11,7 %), продукция промышленности – на 11,7 %, продукция сельского хозяйства – на 5 %. Наблюдалось снижение инфляции. В 1995 г. индекс потребительских цен увеличился в 8,1 раза (в 1994 г. – в 23,2 раза).

Вместе с тем сдерживание роста цен с помощью мер по ограничению денежного предложения имело и негативные последствия. В 1995 г. индекс объема инвестиций в основной капитал снизился на 31 %. Реальные располагаемые доходы населения в 1994 г. упали на 21 %, в 1995 г. – еще на 13 % [1, с. 25, 128].

В 1996 г. на Всебелорусском народном собрании была утверждена программа социально-экономических преобразований – «Основные направления социально-экономического развития Республики Беларусь на 1996–2000 гг.». В качестве приоритетов выделены экспорт товаров и услуг, строительство жилья, развитие агропромышленного комплекса.

Таким образом, в середине 1990-х гг. стала формироваться особая белорусская модель социально-экономического развития – социально-ориентированная рыночная экономика. Для белорусской модели социально-экономического развития характерны:

- сильная и эффективная государственная власть;
- равенство различных форм собственности;
- подход к приватизации не как к самоцели, а как средству поиска заинтересованных инвесторов;
- многовекторность внешнеэкономической политики в условиях глобализации хозяйственных связей;
- активизация интеграционных процессов, прежде всего экономических, с Россией и странами СНГ;
- сильная социальная политика государства, инвестиции в здоровье, образование, профессиональное и культурное развитие личности, а также адресная социальная помощь [12, с. 649].

Отличительной особенностью белорусской модели социально-экономического развития является сохранение системы планирования.

Социально-экономические преобразования дали положительный результат. С 1996 г. начал ежегодно повышаться ВВП (в 1996 г. составил 102,8 % к предыдущему году, в 1997 г. – 111,4 %), объем продукции промышленности (в 1996 г. – 103,5 % к предыдущему году, в 1997 г. – 118,8 %) и реальная среднемесячная заработная плата (в 1996 г. – 105 % к предыдущему году, в 1997 г. – 114 %) [1, с. 12, 18, 130].

В 1997 г. Беларусь заняла первое место в Европе по темпам экономического роста. Отличительной особенностью страны является достижение экономического роста во второй половине 1990-х гг. и в последующий период в условиях почти полного прекращения предоставления республике западных кредитов [7, с. 39].

Экономическому подъему в Беларуси во многом способствовало динамичное развитие взаимодействия с партнерами по СНГ, прежде всего с Россией. 13 ноября 1992 г. было подписано Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Беларусь о свободной торговле, которое заложило основу экономического сотрудничества между странами. Следует отметить, Беларусь и Россия стали первыми из стран постсоветского пространства, заключившими двустороннее Соглашение о свободной торговле. Только в течение 1992–1993 гг. между Россией и Беларусью было заключено 31 соглашение в экономической области [5].

Последовательное развитие отношений между странами сделало возможным подписание 6 января 1995 г. «Соглашения о Таможенном союзе между Российской Федерацией и Республикой Беларусь», 2 апреля 1996 г. – Договора об образовании Сообщества России и Беларуси, 2 апреля 1997 г. – Договора о Союзе Беларуси и России. Принятие этих документов позволило отменить тарифные и количественные ограничения во взаимной торговле между Республикой Беларусь и Российской Федерацией, а также таможенный контроль и таможенное оформление товаров на границе двух стран. Это способствовало значительному росту взаимного товарооборота, который за один лишь 1997 г. увеличился на 40 % и составил более 9 млрд. долларов, что сделало Беларусь вторым по величине после ЕС экспортёром товаров в Россию. В конце 1990-х гг. около 60 % внешнеторгового оборота Беларуси приходилось на долю России [11, с. 103].

Важным фактором экономического роста стало строительство международного газопровода Ямал – Европа, первая очередь которого была пущена в 1999 г. По территории Беларуси проходит 575 км. газопровода, здесь построены 5 компрессорных станций: «Несвижская», «Крупская», «Слонимская», «Минская» и «Оршанская». Выгодное транспортно-географическое положение продолжило приносить доход и после обретения страной независимости [2].

В 1998 г. по отношению к уровню 1991 г. ВВП составил 82 %, продукция промышленности – 86 %, продукция сельского хозяйства – 75 %, инвестиции в основной капитал – 53 % [1, с. 12, 18, 22, 25].

Нерешенной проблемой осталась инфляция. Льготное кредитование важнейших отраслей экономики привело к резкому увеличению денежной массы и соответственно – к ускорению роста цен. Так, в 1997 г. денежная масса возросла вдвое (в 1996 г. – на 35,1 %), а уровень инфляции (декабрь к декабрю предыдущего года) достиг 63,1 % при прогнозе 27 % [7, с. 39].

Финансовый кризис в России оказал сильное негативное влияние на белорусскую экономику. 17 августа 1998 г. Правительство России и Центральный банк объявили о техническом дефолте по основным видам государственных ценных бумаг. В мировой истории это был первый случай, когда государство объявило дефолт по внутреннему долгу, номинированному в национальной валюте. В результате кризиса российские предприятия сократили закупки продукции в РБ, кроме того резкая девальвация российского рубля сделала невыгодным экспорт в РФ многих белорусских товаров. В целом экспорт товаров и услуг в Россию только в августе 1998 г. снизился по сравнению с августом 1997 г. на 13,7 %, а его валютная составляющая – на 17,4 %. В абсолютном выражении экспорт в Россию в первом полугодии 1998 г. составил в среднем за месяц в эквиваленте 421 млн. долл. В июле 1998 г. он сократился до 401 млн. долл., в августе – до 346,4 млн. долл., в сентябре экспорт в Россию составил 255,2 млн. долл. и в октябре – 324,4 млн. долл.

Помимо этого вызванный кризисом рост цен в России привел к заметному удорожанию импорта сырья и комплектующих для белорусских предприятий [11, с. 105].

В этих условиях ухудшаются экономические показатели Беларуси. В 1998 г. рост ВВП составил 8,4 %, в 1999 – 3,4 %, в 1998 г. индекс объема инвестиций в основной капитал увеличился на 25 %, в 1999 г. – уменьшился на 8 %, индекс реальной среднемесячной заработной платы в 1998 г. увеличился на 18 %, в 1999 г. – на 7 %, в 1999 г. индекс потребительских цен увеличился в 3,9 раза (в 1998 г. – в 1,7 раза). Индекс объема промышленной продукции в 1998 г. увеличился на 12,4 % (в 1997 на 18,8 %), в 1999 г. – увеличился на 10,3 % [1, с. 12, 25, 130, 45, 18]. Возрос дефицит торгового и платежного балансов.

В целях преодоления кризиса были проведены унификация валютного курса в отношении белорусского рубля и частичная либерализация цен, усилена бюджетная дисциплина, в значительной мере осуществлен перевод расчетов на денежную основу, сокращен бартер. В результате этих мер, инфляция снизилась с 251 % в 1999 г. до 108 % в 2000 г. [8].

К началу нового тысячелетия республика смогла преодолеть последствия глубоких кризисных явлений, достичь успехов в социально-экономическом развитии. В 2000 г. ВВП Беларуси составил 89,7 % к уровню 1991 г., продукция промышленности – 102 %, розничный товарооборот – 113 %, реальные располагаемые доходы населения – 92 %.

Индекс объема продукции сельского хозяйства составил только 75 % к уровню 1991 г., однако этот показатель равен 109 % к уровню 1999 г., что говорит о положительной динамике отрасли. Индекс объема инвестиции в основной капитал составил 50 % к уровню 1991 г., что равно 102 % к уровню 1999 г. [1, с. 22, 25].

Таким образом, в период 1991–1999 гг. произошла трансформация белорусской экономики. За это время Беларусь смогла перейти от падения социально-экономического развития к началу экономического роста. К началу нового тысячелетия в республике наблюдалась положительная динамика по основным экономическим показателям. Быстрому восстановлению показателей способствовало осуществление комплекса социально-экономических преобразований, становление белорусской модели социально-экономического развития, а также развитие взаимодействия с Российской Федерацией и другими партнерами по СНГ.

### Библиографический список

1. 10 лет Содружества Независимых Государств (1991–2000) : Статистический сборник / Межгосударственный статистический комитет СНГ. – М. : Статкомитет СНГ, 2001. – 800 с.
2. Газопровод «Ямал – Европа» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.gazprom.ru/projects/yamal-europe/>. – Дата доступа: 01.03.2023.
3. Гранберг, А. Г. Межреспубликанские экономические отношения накануне распада СССР / А. Г. Гранберг, В. И. Суслов // Региональное развитие и сотрудничество. – 1997. – № 0. – С. 17–25.
4. История Беларуси, вторая половина 1940-х гг. – начало XXI в.: учеб. пособие для 11-го кл. учреждений общ. сред. образования с рус. яз. обучения / В. М. Фомин, С. В. Панов, Н. Н. Ганущенко; под ред. В. М. Фомина. — Минск: Нац. ин-т образования, 2013. – 232 с.: ил.
5. Калачян, К. К. Союзное государство Белоруссии и России (международно-правовые проблемы создания) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.yurclub.ru/docs/pravo/1103/1.html>. – Дата доступа: 30.02.2023.
6. Министерство экономики Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://economy.gov.by/ru/history-ru/>. – Дата доступа: 28.02.2023.
7. Павловец, Ю. С. Экономика Белоруссии. Исторические очерки XX–XXI века / Ю. С. Павловец, С. А. Шиптенко – М. : Книжный мир, 2017. – 320 с.
8. Попытки политической и экономической модернизации СССР и БССР в годы перестройки (вторая половина 1980-х гг.). Переход к рынку. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://infopedia.su/1x5371.html>. – Дата доступа: 01.03.2023.

9. Постановление Верховного Совета РБ № 3249-ХП от 30.09.1994. О Программе неотложных мер по выходу экономики Республики Беларусь из кризиса [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://belzakon.net/Законодательство/Постановление\\_Верховного\\_Совета\\_РБ/1994/94657](https://belzakon.net/Законодательство/Постановление_Верховного_Совета_РБ/1994/94657). – Дата доступа: 30.02.2023.

10. Соглашение о создании Содружества Независимых Государств [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.mid.ru/print/?id=1673617&lang=ru>. – Дата доступа: 26.02.2023.

11. Социально-экономическое развитие постсоветских стран: итоги двадцатилетия / Л. Б. Вардомский [и др.]. – М.: ИЭ РАН, 2012. – 400 с.

12. Шимов, В. Н. Национальная экономика Беларуси: учебник для студентов учреждений высшего образования по экон. спец. / В. Н. Шимов [и др.]; под ред. В. Н. Шимова. – 4-е изд., перераб. и доп. – Минск: БГЭУ, 2012. – 649 с.

УДК 94(476)+94(100)"1914/1917"

## **ФІНАНСАВАЯ ДАПАМОГА СЕМ'ЯМ ВАЙСКОЎЦАЎ У ВІЦЕБСКОЙ ГУБЕРНІ (1914–1917 гг.)**

**Я. А. Бодрыкаў**

*Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт, пр-т Незалежнасці, 4, 220030, г. Мінск,  
yaugen.bodrykau@yandex.by*

Мэтай дадзенага даследавання з'яўляецца вызначэнне памераў і форм сацыяльнай дапамогі сем'ям вайскоўцаў у Віцебскай губерні з боку дзяржаўных інстытутаў і грамадскіх арганізацый. У даследаванні звяртаецца ўвага, што дзяржаўнай дапамогі для падтрымання сем'яў мабілізаваных ніжніх чыноў і ратнікаў апалчэння было недастаткова, таму дзяржава актыўна заклікала да ўдзелу грамадскія і прыватныя арганізацыі. Дапамога з боку апошніх істотна зменшылася ўжо з лета – восені 1915 г. Сістэма сацыяльнай дапамогі ў Мінскай губерні не была цэнтралізаванай і мела вялікую залежнасць ад настрояў і дабрабыту грамадства, якія за перыяд Першай сусветнай вайны толькі пагоршыліся. Кардынальныя змены ў сістэме сацыяльнай дапамогі сем'ям вайскоўцаў адбыліся толькі пасля падзей Лютаўскай рэвалюцыі 1917 г. і ўсталявання Часовага ўрада.

**Ключавыя словы:** фінансавая дапамога; Закон 25 чэрвеня 1912 г.; папячыцельства; дабрачыннасць.

## **ФИНАНСОВАЯ ПОМОЩЬ СЕМЬЯМ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ В ВИТЕБСКОЙ ГУБЕРНИИ (1914–1917 гг.)**

**Е. А. Бодриков**

*Белорусский государственный университет, пр-т Независимости, 4, 220030, г. Минск,  
yaugen.bodrykau@yandex.by*

Целью данного исследования является определение размеров и форм социальной помощи семьям военнослужащих в Витебской губернии со стороны государственных институтов и общественных организаций. В исследовании обращается внимание, что